

己亥年初秋,我到了位于太 行山东麓的西柏坡。这里晴空万 里,山岭青青,河水蓝蓝,一派生 机盎然。

在当代中国,几乎没有人不知 道西柏坡的,这个平静的小山村 成为中国历史上一个极其重要的 拐点,翻开了国家命运的崭新一 页——新中国从这里走来。西柏坡 因承载着新中国诞生前那段非凡 的历史而闻名于世。

我站在刻有"全国爱国主义教 育示范基地"的石碑前,远远地端 详着这个不起眼的小山村,那土坯 泥顶的农家小院,是"解放全中国 的最后一个农村指挥所",领袖们 就是在这样的环境里为筹建新中 国运筹帷幄、决战千里……

步入毛泽东曾居住过的小院, 西北角有4间低矮的土砖房,那是 中共中央军委作战室和人民解放 军总部。房内设施简陋,3张桌子分 别属于作战、情报、资料科。桌子上 放着几部手摇电话机,墙上挂着军 用地图和作战参谋绘图。若不是亲 眼所见,谁人能够想象得到,就是 这个世界上最小的、最简陋的司令 部,发出了指挥数百万军队取得解 放战争决定性胜利的指令。

穿过总部后面的防空洞,走进 另一个场院,这里是朱德总司令的 住所。顺着场院往下走,就到了七 届二中全会的旧址。门口的一边是 七届二中全会旧址的说明,会场原 是西柏坡中央机关的食堂,主席台 上悬挂有两面党旗和毛泽东、朱德 画像,台下是几排简易的桌椅。此 时此刻,毛泽东那厚重的湖南话犹 在耳畔回响:"因为胜利,党内的骄 傲情绪,以功臣自居的情绪,停顿 起来不求进步的情绪,贪图享乐 不愿再过艰苦生活的情绪,可能 生长……可能有这样一些共产党 人,他们是不曾被拿枪的敌人征服 过的,他们在这些敌人面前不愧 英雄的称号:但是经不起人们用 糖衣裹着的炮弹的攻击,他们在糖 弹面前要打败仗。"他语重心长地 向全党提出了"夺取全国胜利,这 只是万里长征走完了第一步 …… 务必使同志们继续地保持谦虚、谨 慎、不骄、不躁的作风,务必使同志 们继续地保持艰苦奋斗的作风"的 要求,时至今日,这声音听起来仍 是振聋发聩。

中国历史上的明末农民大起 义,是"其兴也勃焉,其亡也忽焉" 的典型案例。这一功败垂成的历 中教训引起了毛泽东的深刻思 考,他曾在多个场合提醒共产党人 要引为鉴戒,其中有三次对话最为 著名,即"甲申对""窑洞对"和"赶 考对"

毛泽东的三次对话对每一个 共产党人来说都应是牢记于心的。 其中,"赶考对"正是发生在中共中 央从西柏坡启程前往北平时。那是 1949年3月23日上午,春和景明, 树绿花香。毛泽东看着即将出发的 车队,意味深长地对周恩来说:"今 天是我们进京'赶考'的日子!"周 恩来笑着回答:"我们应当都能考 试及格,不要退回来。"毛泽东听后 稍稍沉思一下:"退回来就失败了。 我们决不当李自成!我们都希望考 个好成绩。"毛泽东和周恩来的这

段对话,被人们称为"赶考对"。 登上高高的柏坡岭,远望滔滔 滹沱河,西柏坡之行不由得让我心 潮起伏,感慨万千。西柏坡是我们 党立规矩的地方,当年毛泽东所说 的"进京赶考",并非只是他与周恩 来的一问一答,更是他在向全党发 出强烈的警示。70年的时间过去 了,如今,中国迎来了无比重要的 历史节点,我们党面对由执政走向 长期执政的重大考验,"进京赶考" 这一历史课题远未结束,"赶考"永 远在路上。

向新中国的缔造者致敬

是谁救亿万劳苦大众干水火? 是谁在一个贫穷落后任人宰割 的、半殖民地半封建社会的土地 上建起了新中国?又是谁让中国 重新屹立于世界的东方?是那些 新中国的缔造者们,是他们带领 亿万中华儿女谱写了可歌可泣的

胜利者之歌。 他们拥有伟大崇高的理想,这 理想照亮了暗夜里艰难行进的航 程。黎明前的黑暗岁月是何等艰 苦难耐,他们用坚定的信念描绘 出祖国光辉灿烂的明天,为中国 人民点亮了一盏明灯。他们不惧 血雨腥风、无视砍头坐牢,为坚守 自己的理想,他们无数次面临生 与死的考验,无论多么艰难,他们 从未退缩!革命理想高于天,新中 国的缔造者们的崇高理想就是他 们心中永不熄灭的明灯,这明灯 高高悬挂在暗夜的天空,它拥有 穿透一切的力量,始终闪烁着耀 眼的光芒!

他们拥有坚韧不拔的毅力, 这毅力筑起了心中永远屹立不 倒的钢铁长城。革命战争年代, 新中国的缔造者们经历了无数 常人难以想象的考验,若没有坚 韧不拔的毅力,若没有心中那钢 铁般的长城,他们如何能扛得过

来?赤子般的火热情怀让他们无 论付出多大代价、遭遇多少磨难 都始终满怀激情地投入保护祖 国母亲的战斗。方志敏在《可爱 的中国》里满含深情地将中国比 作生育我们的母亲,他用生命和 鲜血发出振聋发聩的呐喊:让我 们将母亲从敌人手里救出来,把 母亲也装饰起来,成为世界上一 个最出色、最美丽、最令人尊敬 的母亲!这火热的赤子情怀撼天 动地,气壮山河!

他们拥有大无畏的牺牲精 神,这种牺牲精神换来了人民的 自由、民族的独立和国家的富

强。那些新中国的缔造者们,不 怕牺牲,视死如归,舍身取义,甚 至在自己最美好的青春年华里 为革命事业慷慨捐躯!他们早已 把个人生死置之度外,正是他们 牺牲了一个个的小我,才换来了 祖国大我的新生,迎来了新中国 的诞生。

这些新中国的缔造者们植根 干人民,是他们带领中国人民书 写了波澜壮阔的历史,开辟了中 华民族崭新的篇章。时值新中国 成立70周年之际,让我们怀着深 深的崇敬之情,向伟大的新中国 的缔造者们致敬!

10月,我们的中国

10月的秋天,是一幅多彩的油 画;10月的大地,孕育着神奇的光 华。在这金色的10月里,每一位中 华儿女对伟大的祖国都有一段最 美的颂词:70年来,我们的中国一 天比一天灿烂,我们的中国一天比

10月,你曾经在中国古老的 大地上将第一面五星红旗骄傲地 升起,天安门广场上的光芒,照亮 了神州大地的千山万水。

10月,你曾经鸣响了震惊世 界的礼炮,亿万人民无比激动地 把和平鸽放飞,新中国在欢呼声 中诞生!

10月在人们的心中永驻,10 月在历史的烽烟中珍藏。

激情如火的10月,祖国母亲 微笑着,将我们的成绩检阅 ……



这个10月,是中华人民共和 国70岁的生日。

10月的诗从七十年前就开始 构思,革命先辈用枪杆子当笔, 蘸着青春的红墨水,用足迹写出 了中国革命胜利的历程和成功的

10月是丰收的季节,10月是 灿烂的诗行,10月的大地是一幅 瑰丽壮美的画卷。

10月的歌黄河在唱,长江 在唱,在钟声和汽笛的应和声 里,《歌唱祖国》的主旋律无比

放声歌唱吧,让我们来一起 放声歌唱吧——唱一支改革开放 之歌,唱一支小康社会之歌,唱 一支不忘初心之歌,唱一支民族 复兴之歌……



10月的歌是惊天动地的进行 曲,曾经饱受灾难的中国人民在 雄壮的歌声中奋进,沉睡的东方 雄狮在激昂的节奏中觉醒。10月

的激情时刻伴随着一个伟大民族 的脚步,这脚步永不停歇,勇敢 地走向世界。

10月用母亲般的情怀把我 们揽进温暖的怀抱,她的谆谆 教诲在我们耳边响起,今天的 生活来之不易,明天的美好任 重道远 ……

在我们的心里,有10月的 精神,10月的风采;在我们的生 活中,有10月的硕果,10月的 甜蜜;在我们的道路上,有10月 的开放,10月的进取;在我们的 理想中,有10月的憧憬,10月 的辉煌。走进10月,中华儿女把 民族复兴的旗帜高高举起,走

唱首赞歌给祖国

70周年的盛大华诞,在这个举 国同庆的日子里,看今朝风 流,忆往昔峥嵘,满腔的热血

回顾硝烟弥漫的战场,我看 到了中华民族不容侵犯、坚强 建,让我看到了中华民族震不 不屈的民族气节;从奥运健儿 垮的民族脊梁;从万里冰封的 夫",到屹立于世界的"东方巨 飞扬!

我们即将迎来新中国成立 们为国争光、为目标奋力拼搏 的有力步伐里,我看到了华夏 儿女与时俱进、开拓进取的民 的富民大道行走,我看到了让 中国经济腾飞的民族希望;汶 川、玉树、芦山地震的灾后重

从一个个平安小区的明亮窗口 族精神;在平坦宽阔、四通八达 里,我看到了亿万张温馨幸福 的 笑 脸 …… 一个日渐强大的中 华民族正在东方崛起,改革开

放的春风已吹绿了神州大地! 从被列强任意践踏的"东亚病

雪灾里,我看到了万众一心、众 人",70年的光辉岁月让中华儿女 志成城、团结奉献的民族意志; 站起来、富起来、强起来。值此欢 庆之日,我用笔尖蘸着幸福的泪 水写下这激动的心语,谨以此表 对祖国的热爱与忠诚!赞歌唱给 祖国,祖国在我心中,行走在这火 热的土地上,我心中的赞歌尽情

放歌国庆 以仰望的姿势(两章)

仰望国旗

在喜微的晨光里,以虔诚的姿 势默默伫立。我热切的目光深情 地注视着东方,那里有一面猎猎 作响的旗帜穿越了岁月的苍茫, 与杲杲红日一起上升,上升……

了血染的红旗。那一瞬间,我真 那最耀眼的亮色,分明是从我们 的光芒。

心头涌向云端的热血啊!同时, 我也清清楚楚地看到,一颗硕大 的辉煌之星在四颗璀璨之星的坚 定簇拥下,辐射出生生不息的炽 热和光明,并高度统一地融进中 华民族最壮美的史诗。

呼啦啦地飘啊,国旗被远景的 宏图所召唤,又因近处的欢呼而 万道霞光四射,和风舒展开 振奋。你看,躬耕劳动的人民在此 刻都挺直了腰杆,忠诚地仰望着 真切切地觉得,那面旗帜的红,一个国家的尊严,仰望一个民族

姿势默默地伫立。

默诵国歌

与杲杲红日一起上升的,不仅 仅有猎猎作响的红旗,还有雄壮 的《义勇军进行曲》,那熟悉的旋 律似波澜壮阔的海面强烈起伏, 在我的心中掀起滔天巨浪。

出来的,是从刀光剑影中铸造出 如虹的日子。

在熹微的晨光里,我以虔诚的 来的,是中华儿女面对生之困惑 与死之威胁的最明智抉择和最殷 切希冀,这首歌是如此荡气回 肠。被浩荡的秋风四处传送,被 嘹亮的歌喉遍地诵唱,这首歌穿 越了沧桑世事,趟过了迤逦艰 途,即将赞美下一段辉煌壮观的 历史。

在《义勇军进行曲》激昂的旋 律中,在普照的阳光下,热泪盈眶 这首歌是从血雨腥风中提炼 的我不停地拥抱一个又一个绚丽

70首诗

我最伟大的祖国

飘扬的五星红旗 漫卷着华夏骄傲 开国大典的礼炮 震撼了世界风云 雄伟的天安门城楼上 伟人的声音穿透苍茫长空 我们在溢满花香的土地上 凝望着天安门前神圣的一刻 看,东方的巨龙 腾起雷霆万钧的雄风

江南丰饶烟雨如画 黄河入海激情澎湃 青藏铁路可触天际 布达拉宫壮丽巍峨 大江东去浪淘千古 百舸竞流金戈铁马 五千年悠悠岁月 七十载风雨兼程

一望无际的田野开满鲜花 在这生命力蓬勃的馨香里 强烈跳动的脉搏 敲响了再出发的鼓点 这是新中国走过七十载的脚步 这是辽阔大地上的厚重回音

民族复兴号角吹

于炳绅(天津)

人有梦,国有梦 中华上下五千年 多少次努力 多少场抗争 多少人忍辱负重 多少人鞠躬尽瘁

勤劳坚忍,聪明智慧 励精图治,砥砺前行 不怕牺牲,前仆后继 上天入地,登月潜水 中华儿女奋起直追 百业尽显大作为

祖国昌盛,大地雄伟 江河澎湃,龙马腾飞 国民富有,华夏恢弘

复兴蓝图已描绘 圆梦号角九州吹 民族福祉上台阶 用实力和气度 兴邦振国威

祖国就长在这里 李铁鸣(河南)

对于我而言 守护一块土地 就是守护祖国疆土 就是守护万里江山 一块地从父辈手中接过来 种什么长什么 有时候,真想把自己也种出来

祖国就长在这里 有时候是一地麦苗 有时候是几畦玉米 有时候是大豆、高粱和谷子 五谷丰登的都是 郁郁葱葱的也是 茁壮的身姿,金黄的笑脸 随便一棵都是祖国 随便一棵都是自己

祖国就长在这里 像长在了我的心上 披星戴月辛勤劳作 风调雨顺成就梦想 锄草,施肥,松土 只为祖国长得更高,更好

